
ATA DA 049ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 06 DE JUNHO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cleiton Salvaro – Darci de Matos 

– Dóia Guglielmi – Fernando Coruja - Gabriel 

Ribeiro - Gelson Merisio - Ismael dos Santos – 

Jean Kuhlmann - João Amin – José Milton Scheffer - 

José Nei Ascari - Kennedy Nunes – Manoel Mota - 

Marcos Vieira – Mário Marcondes - Maurício 

Eskudlark - Mauro de Nadal – Narcizo Parisotto - 

Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda – 

Nilson Gonçalves - Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro - Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto 

– Romildo Titon - Serafim Venzon – Silvio Dreveck 

- Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Silvio Dreveck 

 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Menciona o 

relatório dos últimos quatro meses em relação à 

interatividade das redes sociais do Parlamento 

catarinense, sendo que os mais vistos são dois 

projetos de leis de sua autoria, um diz respeito 

dos alimentos para celíacos, diabéticos e 

tolerantes à lactose estarem expostos, anunciados 

e divulgados nas gôndolas dos supermercados, e 

outro que trata da obrigatoriedade de os hospitais 

terem os nomes, por escrito, dos plantonistas.  

 Reporta-se à comitiva da Associação das 

Cidades-Irmãs da China – Cifca, que esteve na Casa 

Legislativa, quando se mostraram impressionados 



com o acervo histórico de memória preservado, como 

o livro de termo de posse do séc. XVIII, em 

original. Também, cita o respeito dado pelos 

chineses ao Parlamento.   

 Discorre sobre o contato mantido com a 

respectiva comitiva quando se reuniram com os 

prefeitos da Fecam e cada um deles, de forma 

democrática, defendeu o seu município como 

promissor em receber investimentos e que a futura 

parceria trará bons furtos, tanto na forma de 

negócios como de intercâmbios culturais. Enaltece 

alguns gestores municipais, como o de Garuva e de 

Bombinhas. 

 Agradece aos servidores da Casa, a sua equipe, 

à Presidência, na pessoa do deputado Silvio 

Dreveck, que se empenharam para dar as boas-vindas 

aos chineses e mostrar um pouco da história e 

Santa Catarina. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Reflete sobre a importância do Dia Mundial do Meio 

Ambiente, comemorada em data anterior, tendo como 

objetivo chamar atenção de todas as esferas da 

sociedade para os problemas ambientais, 

Salientando que é imprescindível que se amplie 

cada vez mais a manutenção de nascentes de rios, 

matas, animais, habitat do homem, com ações 

práticas e concretas. 

 Destaca que no seu mandato tem pautado várias 

questões sobre a agroecologia, e que se preocupa 

com a questão da sustentabilidade, com a produção 

saudável de produtos ecológicos e orgânicos sem 

agrotóxicos, sem venenos na produção de alimentos, 

demonstrando também apreensão com os impactos 

negativos da ação do homem, com os desmatamentos, 

a poluição, a destruição e contaminação do 

ecossistema. 

 Finaliza dizendo que o tema da Campanha da 

Fraternidade deste ano, está alertando sobre o 

cuidado que devemos ter com os diferentes biomas 

do planeta, para termos melhor qualidade de vida, 

e menos consequências drásticas à população 

mundial. [Taquígrafa: Ana Maria]   

  



 DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO (Orador) – Relata 

sobre a tragédia que ocorreu no estado 

catarinense, em decorrência das cheias causadas 

pela grande tempestade do final de semana, 

atingindo principalmente os municípios do Planalto 

Sul, do Alto Vale do Itajaí até a Bacia do Rio 

Uruguai. Destaca que foi a maior quantidade de 

água já registrada nos últimos 25 anos.  Afirma 

que as inundações atingiram regiões com baixo IDH, 

municípios com grande extensão territorial e que 

passam por muita dificuldade, mas que estão 

recebendo da Defesa Civil e do governo a atenção 

que precisam.  

 Faz referência ao trabalho do governador 

Raimundo Colombo, que nos últimos seis anos 

operacionalizou e constituiu uma secretaria de 

verdade de Defesa Civil, que conta com quadro 

técnico preparado, profissionais que trabalham na 

prevenção das cheias e em sintonia com as Defesas 

Civis municipais, contando com equipamentos 

adequados para atender tais eventos e trabalhando 

em consonância com o governo federal para 

minimizar os danos nos municípios atingidos, que 

na presente data são 89, segundo relatório da 

Defesa Civil.  

 Salienta que o trabalho da Defesa Civil tem 

que ser reconhecido, bem como os investimentos na 

Barragem de Ituporanga, na reserva da Taió, no 

radar meteorológico de Lontras e Chapecó, 

direcionando recursos para a prevenção, que são os 

melhores aplicados.  Afirma que o histórico 

catarinense de catástrofes é muito triste, mas 

ressalta que o governo tem investido pesado nos 

últimos anos para diminuir o sofrimento das 

pessoas que mais precisam, declarando que o 

momento é de solidariedade para superar as grandes 

dificuldades.  

  

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pela propriedade do 

pronunciamento, e reconhece que os danos não foram 

maiores porque a Defesa Civil conseguiu 

administrar toda a estrutura que foi montada para 

proteger as regiões afetadas. Entende que o 



trabalho do governo do estado na área da Defesa 

Civil merece reconhecimento. [Taquígrafa: Sara]  

   

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Reporta-se ao pronunciamento do deputado Gabriel 

Ribeiro, reconhecendo também o eficaz trabalho da 

Defesa Civil no controle da vazão da água das 

últimas chuvas ocorridas no estado, o que diminuiu 

os danos à população dos municípios afetados. 

Reitera o pedido de medidas urgentes do 

governo estadual, investindo na rede rodoviária 

que se encontra em precárias condições de 

trafegabilidade, reaquecendo a economia.   

Parabeniza a atuação dos delegados, Anselmo 

Cruz e Eliane Chaves, pela dedicação, competência 

e seriedade, engrandecendo a Polícia Civil do 

estado catarinense. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Alude sobre 

o mês dedicado ao estímulo para doação de sangue, 

o Junho Vermelho, fruto da Lei Estadual n. 16.694 

de sua autoria, sancionada em 2015. Avalia o ato 

de doar sangue como altruísta, humanitário e de 

valorização da pessoa. Como médico relata as 

situações que vivenciou, em meio a cirurgias e 

tratamento de pacientes, da necessidade de haver 

estoque de sangue e da dificuldade em mantê-lo em 

condições para atender as demandas. 

Cita com entusiasmo o nome do maior doador de 

sangue do mundo, sr. Orestes Golanovski, tecendo 

sua admiração pela disposição em doar e também 

pela mobilização de pessoas para se transformarem 

doadores. 

Informa que o país precisa ainda ampliar o 

número de doadores, pois atualmente conta com um 

percentual de 2% da população e, segundo dados da 

ONU, o ideal seria de 3% a 5%, apontando este fato 

também ao estado de Santa Catarina. Externa sua 

preocupação com a questão e acrescenta que é 

preciso haver um esforço coletivo dos órgãos 



públicos, para estimular a prática deste gesto que 

considera como solidariedade à vida. 

Finda parabenizando os doadores e desafia 

àqueles que ainda não se tornaram a aderir à 

prática. [Coordenadora Carla] 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Reporta-

se às cheias do rio Itajaí, mencionando a reunião 

emergencial ocorrida na presente data, pela manhã, 

na cidade de Blumenau, pois o cenário é de 

preocupação, devido deslizamentos e outros 

intempéries da natureza.  

Expõe a questão das barragens de Taió e 

Ituporanga, sobre a elevação das mesmas, que teve 

investimentos tanto do governo federal como 

estadual, sendo que este não mediu esforços para 

resolver o problema, ressaltando que ainda falta a 

construção da barragem de Botuverá.  

 Entende que a barragem de José Boiteux é de 

fundamental importância para as cidades de Rio do 

Sul, Itajaí e Blumenau, sendo que o governador 

Raimundo Colombo quer soluções imediatas na 

pendência indígena, pois não é possível que não 

haja um entendimento devido pendências com o 

governo federal.  

 Relata sua postura quanto à situação da 

cracolândia em São Paulo, citando que esse mal 

invadiu várias capitais brasileiras, sendo que 

Florianópolis sofre com esse problema em menor 

escala, porém ações devem ser tomadas e se diz 

contrário ao internamento compulsório. Assim, 

destaca sua conversa com o governador em relação 

ao contrato com as comunidades terapêuticas que 

dependem de visitas técnicas, conforme o edital de 

chamamento público, em acordo com a Fapeu e as 

instituições da Saúde. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Aborda sobre 

os produtores de suínos chamados de independentes 

ou terceiros, que comercializam estes animais para 

outras regiões do país, e que estão enfrentando 

grande problema com o aumento do imposto 



tributário, o ICMS, que inside sobre a transação 

de 12%, justificando que o custo dos suínos está 

cada vez mais alto, pois os insumos têm aumentado 

gradativamente, o que compromete a competitividade 

do setor, reduzindo a renda e fazendo com que o 

produtor abandone a atividade. Reivindica ao 

secretário da Fazenda e ao governador a redução 

deste imposto, para incentivar a produção de 

suínos no estado. 

Destaca que tem sido questionado com 

frequência com relação à falta ou falhas na 

distribuição de bolsas de colostomia na rede 

pública de saúde em Santa Catarina, por pacientes 

ostomizados e portadores de deficiência, gerando 

problemas para aqueles que dependem do poder 

público para obter estas bolsas coletoras 

intestinais e urinárias, apelando à Secretaria da 

Saúde e ao governo estadual, que agilize a 

distribuição das mesmas, já que vai amenizar o 

sofrimento de muitas pessoas. 

Conclui alertando que os pacientes sem estas 

bolsas, reutilizam as que estão usando, e que isto 

pode trazer sérias consequências como infecção 

generalizada. [Taquígrafa: Ana Maria]  

  

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Comenta 

também sobre as inundações que assolaram o estado, 

salientando que o seu partido está liderando um 

movimento para minimizar as consequências das 

cheias através de atitudes do governo em parceria 

com a sociedade, como por exemplo, o regramento 

das construções em lugares mais seguros. Declara 

que tal procedimento poderia deixar o tema dos 

desabrigados quase resolvido dentro de algumas 

décadas. Ilustra a sua sugestão com fatos que 

aconteceram na cidade de Botuverá, onde houve uma 

grande enchente, e, após este fato, foram 

construídas capelinhas onde havia chegado a água. 

Assim, atualmente, todos sabem que não é seguro 

construir além destes marcos. Ressalta que é uma 

atitude de prevenção que diminui o número de 

desabrigados e até perda de vidas. 



 Entende que é preciso fazer um grande 

programa, a longo prazo,  naquelas áreas que hoje 

são mais afetadas, no sentido de que não sejam 

construídas novas moradias em zona de risco, e 

aquelas que normalmente são atingidas, que possam 

ter incentivo do poder público para  a remoção das 

mesmas, além das obras de barragens e aumento da 

calha do rio que já são feitas.  Salienta que o 

município de Rio do Sul, que sempre é muito 

afetado, precisa das obras de barragens e também 

programar para que as famílias que normalmente são 

atingidas, nas próximas enchentes, já estejam em 

lugar mais seguro.   

 Cumprimenta o Congresso Nacional, bem como a 

Assembleia Legislativa, que se empenharam em 

derrubar o veto do presidente, que impediria que o 

ISS dos cartões do crédito fosse distribuído para 

todos os municípios do Brasil. Desta forma, tal 

recurso ficará na cidade em que foi originado.  

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia.  

[Taquígrafa: Sara] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0140/2016, de autoria do deputado Gelson 

Merisio, que declara de utilidade pública o Grupo 

de Apoio aos Familiares de Desparecidos, GAFAD, de 

Florianópolis. 

Conta com parecer favorável das comissões de, 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público; 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

aditiva. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0328/2016, de autoria do deputado João 

Amin, que declara de utilidade pública o Instituto 

Bem Viver, de São José. 

Conta com parecer favorável das comissões de, 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0390/2016, de autoria do deputado 

Cleiton Salvaro, que declara de utilidade pública 

a Associação Voz do Gueto, do município de 

Criciúma. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0112/2017, de autoria da Mesa 

Diretora, que consolida as Leis que dispõem sobre 

a Concessão de Pensões no âmbito do estado de 

Santa Catarina. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Ao presente projeto foram apresentadas emendas 

modificativas. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Fernando Coruja e Neodi Saretta.  



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado, com voto contrário do deputado Neodi 

Saretta. 

Moção n. 0086/2017, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao soldado PM 

Vinicius Silva Ribeiro, manifestando aplausos por 

ato de bravura no município de Tijucas.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0087/2017, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada ao soldado PM 

Fernando Waltrick Córdova, manifestando aplausos 

por ato de bravura no município de Tijucas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Requerimento n. 0559/2017, de autoria do 

deputado José Milton Scheffer, que solicita o 

envio de mensagem ao diretor da empresa da 

Telefonia Oi, solicitando a instalação de internet 

via fibra óptica na localidade de Aiurê, no 

município de Grão Pará. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0551/2017, de autoria do 

deputado Darci de Matos; 0552/2017, de autoria do 

deputado Natalino Lázare; 0553/2017 e 0554/2017 de 

autoria do deputado José Nei Ascari; 0555/2017, 

0556/2017, 0557/2017 e 0558/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar; 0560/2017 e 0561/2017, de 



autoria do deputado Serafim Venzon; 0562/2017, de 

autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; e 

0563/2017 e 0564/2017 de autoria do deputado Neodi 

Saretta. 

A Presidência comunica, outrossim, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0392/2017; de autoria do deputado Antônio Aguiar; 

0393/2017, de autoria do deputado José Milton 

Scheffer; 0394/2017, 0395/2017, 0396/2017, 

0397/2017 e 0398/2017 de autoria do deputado Darci 

de Matos; 0399/2017, 0400/2017 e 0401/2017, de 

autoria do deputado Natalino Lázare; e, 0402/2017, 

0403/2017, 0404/2017, de autoria do deputado Neodi 

Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Elzamar]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO NILSON GONÇALVES (Orador) – Alude à 

sessão especial na noite passada para homenagear 

os 30 anos do Grupo RICTV Record, comandada pelo 

sr. Mário José Gonzaga Petrelli, presidente 

emérito, e o sr. Marcello Corrêa Petrelli, filho 

que seguiu o pioneirismo do pai. 

 Discorre que a referida empresa se consolidou 

como 100% regional, pois seus canais de 

comunicação primam pela comunidade local.  

 Faz referência a sua carreira de jornalismo 

iniciada no Grupo RICTV Recordo, destacando seus 

17 anos de atividades e de liderança de audiência 

no seu horário na cidade de Joinville. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

 DEPUTADO JEAN KUHLMANN (Orador) – Parabeniza a 

Defesa Civil pelo trabalho realizado na operação 

das barragens no estado, que sofreram obras na 

sobre-elevação, o que garante proteção maior no 

período de chuvas, diminuindo os efeitos de uma 

enchente. 

 Comenta que o momento é delicado no vale do 

Itajaí com chuvas intensas, registrando que em 



data anterior participou de negociação juntamente 

com a Defesa Civil, com a comunidade indígena 

desta região, para que os técnicos entrassem na 

Barragem de José Boiteux, para avaliar a casa de 

máquinas e manutenção das comportas. Cita que esta 

barragem é a que possui maior proteção de cheias 

do Brasil. 

 Destaca acordo realizado com a comunidade 

indígena e governo federal, esclarecendo que 

muitos itens infelizmente não foram executados até 

a presente data, justificando a revolta dos índios 

e as suas reclamações, dizendo que vai acionar e 

pedir apoio para o Fórum Parlamentar Catarinense, 

e também a cobrança do termo que foi assinado 

entre o governo estadual e federal, para garantir 

o que foi acordado em favor dos índios seja 

cumprido. 

Finaliza salientando que quando a barragem é 

fechada, o povo indígena que mora na região tem 

que andar 22 quilômetros a mais por estrada 

intransitável para chegar a sua aldeia, porque não 

foi construída a ponte prometida, e que todos 

merecem respeito e tranquilidade. 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  


